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Antwort :
auf die GroBe Anfrage der Fraktion der CDU
betr.: Eff' zienzkontrollen fiir MaBnahmen des Zweiten Arbeltsmarktes
(Drs 14I1 454)

" Die Mmlstenn fUr Arbelt, Gesundhelt und Sozmles beantwortet die GroBe Anfrage
der Fraktlon der CDU fir die Landesreglerung wie fo|gt L

B Vorbemerkung

" Dle gestellten Fragen mphzueren dle Vorstellung von einem klar zu umrelBenden und-

.- eher statischen zweiten Arbeitsmarkt, der sich mit herkémmilichen statistischen Metho-
" den analysneren bzw. nach vorgegebenen Erfolgskriterien bewerten 1a8t. Eine solche

Betrachtung geht an der durchaus mit dem ersten Arbeitsmarkt verglelchbaren Dyna-
mik geférderter: Beschafhgungsverhaltmsse vorbei und erschwert deshalb eine.der In-
tention.der Fragesteller adaquate Beantwortung einiger der gesteliten Fragen.

- Ein Teil der erwarteten Angaben 1aRt sich dartber hinaus nur mit einem insbesondere
_far die Kommunen und die Arbeltsverwaltung des Bundes unverhaltmsmérslg groBem
Aufwand ermitteln. LR :

Die nur begrenzte Erfassung der Ergebnlsse des arbeltsmarktpohtlschen Instrumenta-
riums erklart sich nicht zuletzt aus den konkreten Erfahrungen einzelner Trager. Die far
eine Auswertung wichtige Verfolgung des individuellen Werdegangs ehemaliger Teil-
nehmermnen und Teilnehmer an arbeitsmarktpolitischen MaRnahmen erfordert einen
-im Vergleich zu anderen Erfassungsformen extrem hohen Personal- und damit Kosten-
aufwand und dariber hinaus die Bereitschaft der Betroffenen zur freiwilligen Mitwr- -
kung. Eine schleswng—holstem:sche Beschaﬂlgungsgesellschaft hat entsprechende -
Versuche vor allem wegen des hohen Aufwands nicht zum Abschluf® gefihrt, da die
Finanzierung der erkennbaren weiteren- Kosten aus der Sozialhilfe als nicht verant-
wortbar emgestuft wurde S :

,Welterhln lst darauf hmzuwe|sen daa die Hauptsteuerung des geférderten. Arbeits-

‘marktes bei der Bundesanstalt fur-Arbeit (BA)-liegt und-die Bundesregierung praktisch- DR

~ seit Beginn des Wachstums der Arbextslosugkelt auf das heutige Niveau zu keinem -
Zeitpunkt AnlaR fur gesetzgeberische oder sonstige administrative MaBnahmen zur
Erfassung von Ergebnissen arbeltsmarktpolntlscher Instrumente gesehen hat. Die Ent-
wicklung Iandespolltlscher Aktivitaten kann nur der Stiatzung oder der Initiierung von
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- seiten des. Bundes oder der. EU geférderter MaBnahmen dlenen um diese so attraktiv
- zu machen, daB sie auch von der Wirtschaft und Tragern angenommen werden. Bei:

innovativen Projekten (z. B. Dienstleistungsagenturen, kommunalen Beschéftigungs-
maRnahmen usw.) stand die Erprobung neuer Ansatze im Mlttelpunkt des landespohtn-
schen Interesses und Engagements ' :

- Bei rechtllcher polltlscher und orgamsatonscher Verantwortung des Bundes far die
-aktive Arbeitsmarktpolitik erreicht der Einsatz der vielfaltigen arbeitsmarktpolitischen
- Instrumente der Bundesanstalt far Arbeit, von Léandern und Kommunen im Idealfall das
- Ziel, eine moglichst dauerhafte erstmalige oder-eine ermeute Wederemgllederung Ar-
 beitsloser in das Arbeits- und Berufsleben zu bewirken und so einen Ausgleichvon
_ .. Angebot an und. Nachfrage nach Arbeltsplétzen und Besch&ftigungsméglichkeiten zu
" -unterstatzen. Diesem Ziel dienen vor-allem aus Mitteln der solidarisch durch Arbeit-
. -nehmer- und Arbeitgeberbeitrage gespeisten Arbeitslosenversicherung und aus ergéan- -
-zenden 6ffentlichen Mitteln finanzierte oder geférderte MaRnahmen zurfzum -
. = Information uber die Sntuatlon auf dem Arbeltsmarkt und zur beruflichen Orientie-

rung, -

. - ‘Beratung uber Ausblldungs- und Beschaﬂlgungsmbghchkelten
- — direkten Vermittlung in offene Stellen,
- = Aus-und Weiterbildung sowie zur beruflichen Quahf znerung, .

- Emghederung in den allgemeinen Arbeitsmarkt,

- ’Unterstutzung bei Kurzarbeit und sonstigen Beschéftigungsproblemen :

- Beschéftigung in Projekten der Arbeitsbeschaffung und Strukturanpassung im soge-
nannten zweiten Arbeitsmarkt (vgl. Vorbemerkung zur Antwort auf Frage 1),

- ,Arbeit statt Sozialhilfe* nach §§ 18 und 19 des Bundessozialhilfegesetzes (BSHG)

- Nachholen des Hauptschulabschlusses in komblnlerten Projekten ,, Arbelten und .

- Lermen“der BA,

- Dnrektvermlttlung von Personen d|e Hilfe zum Lebensunterhalt empfangen in Arbelt.

- Lander und kommunale Kérperschaﬂen smd wegen der Dlmensmn der Arbentslosngkelt
in den letzten Jahren zunehmend aktiv bzw. durch die unzureichende Arbeitsmarktpoli- -

tik des Bundes zur Entwicklung erganzender oder eigener MaRnahmen gedrangt wor-

-den. Die einzige Zielrichtung war stets, den Betroffenen zu helfen und weniger, statlsh-

sche Erkenntnisse zu gewinnen. Die insbesondere durch die Einschrankung des Lei-

. stungsumfangs und der Lelstungsdauer von Lohnersatzleistungen seitens des Bundes

bedingte Kommunalisierung.der Arbeitsmarktpolitik hat allerdings wegen des betracht-_
lichen Mitteleinsatzes verstarkt die Frage aufgeworfen, wie erkung und Erfolgar- -
beitsmarktpolitischer lnstrumente besser kontrolliert werden kénnen. :

Das. Mlnlstenum far Arbelt Gesundhelt und Soaales hat berelts bei friheren Arbelts-
marktprogrammen eine Auswertung der Aktivitaten dahingehend vorgenommen, daf

- aufgrund von Zwischenverwendungsnachweisen, Verwendungsnachweisen und da-

aber hinaus gehénden Berichten von Tragern eine Bewertung der einzelnen Pro- =~
grammpunkte vorgenommen wurde. Dabei handelt es sich nicht um eine wissenschaft- . -
liche Ausarbeltung, sondern um elne Aufbereltung der Fakten die der Reglonalen



Aktlon Arbelt far Schleswng-HoIsteln als Grundlage dlent fur d|e Fortentwncklung des L
arbeitsmarktpolitischen Programmes der Landesregierung. Die Aufnahme neuer Pro-
grammpunkte bei der Formulierung des Programms ,Arbeit fur Schleswig-Holstein® ist
auch immer Folge der von den arbeltsmarktpohtlschen Akteuren im Lande erorterten

- Auswertung bestehender Programme gewesen.

- Beiden mlt europalschen Mltteln kofinanzierten Programmpunkten von ,Arbeit fur
' Schleswng-Holstem ist die Landesregierung an vorgegebene Evaluierungskriterien der
. Europaischen Kommission gebunden. Die projektbezogenen Einzeldaten werden Uber

den ESF-Fondsverwalter dem-Fondsverwalter des Bundesministeriums fur Arbeit und

Sozialordnung und der Generaldirektion V. der Européischen Kommlssmn zugeleitet. In
- diesen Berichten wird erheblicher Raum.der Frage gemdmet w:e der beschéftngungs-
. und arbeltsmarktpolltlsche Effekt zu bewerten |st : . =

Far das Nachfolgeprogramm von Arbelt far Schleswug-Holsteln e wnrd dle Reglonale
Aktion ausfuhrlich dartiber beraten, wie die- Erfolgskontrolle ohne unverhéltmsmélslgen '

-~ Aufwand verbessert werden kann

: Der Erfolg einer MaRnahme |st abhanglg von.den Zlelen und Erwartungen, die mit ihr
verbunden werden Mit dem Aufkommen gefbrderter Beschaftigung im.zweiten Ar-
‘beitsmarkt ging es zunéchst fast ausschlieBlich um die Wiedereingliederung von Ar-
‘beitslosen in den ersten Arbeitsmarkt durch Verbesserung der Eingliederungschancen.
Eine Erfolgskontrolle muR aber die tatsachliche Aufnahmefahigkeit des Arbeitsmarktes
' berticksichtigen. Nur wenn nach Abschiu einer Manahme auch ausreichend Ar-

. beitsplatze angeboten werden, kann der Erfolg Eingliederung- in den ersten Arbeits-

markt eintreten. Der Arbeitsmarkt ist aber inzwischen kaum noch aufnahmeféhig. Mit

- der zunehmenden Verfestigung der Sockelarbeitslosigkeit und dem Absinken des Ar-
beitsplatzangebotes bekam deshalb neben dem Ziel der Arbeitsmarktintegration das

Ziel der sozialen Integration zunehmend Gewicht. Die soziale Stabilisierung hat auch

deshalb an Bedeutung gewonnen; weil-sich zunehmend bestimmte Gruppen als-Pro--

~ blemgruppen des zweiten Arbeitsmarktes ergeben haben, fur die die Erreichung dieses

-Zieles besonders wichtig ist. Zu nennen sind beispielsweise Menschen mit gesundheit-

licher Einschrankung, Altere oder Personen ohne Schul- oder beruflichen AbschiuB3..

- Auch Langzeitarbeitslosigkeit selbst hat sich inzwischen zu einem Vermittiungshemm-

~ nis entwickelt, weil oft allein wegen der Dauer.der Arbeitslosigkeit auf andere vermeirt-

- liche Minderqualifikationen geschlossen wird, auch wenn diese gar ‘nicht vorliegen. Fur

" viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer an MaRnahmen aus diesen Gruppen tragt die
_Brucke zweiter Arbeitsmarkt® immer seltener. Nur eine wirksame Beschaftigungspolitik

des Bundes, die Rahmenbedingungen fir Unterehmen so &ndert, daR diese wieder
Arbeitsplatze schaffen, wird hier zu einer Verbesserung der Situation fahren. Auch far-
die Zielgruppe der Arbeitslosen mit oft mehreren Vermittlungshemmnissen muR.es aber
arbeitsmarktpolitische Aktivitaten geben. Dabei geht es um Effekte wie individuelle . -
oder familidre Stabilisierung, die Regelung von Problemen im sozialen Umfeld oder
das Wiedererlernen eines geregelten Tagesablaufs als persénlichkeitsbezogene posi-

_tive Wirkungen far die einzelnen Betroffenen. Das Kriterium eines (moglicherweise
auch nur kurzfnstlgen) Verblelbs unmittelbar. nach AbschluB einer MaBnahme in einem



Beschéftlgungsverhaltms be| elnem Arbeltgeber des reguléren Arbeltsmarktes releht _
fur eine Gesamtbeurteilung der Wirksamkeit der Instrumente des zweiten Arbeitsmark-
tes nicht aus. Je mehr Wert auf die Vermittlungsquote gelegt wird, um so gréRer ist die -
Gefahr, gezielt Schwervermittelbare allein wegen des statlstlschen Emgllederungser-
folges von FordermaBnahmen auszugrenzen .

Die Landesreglerung vertritt d|e Auffassung, daR es sinnvoller, effizienter und erfolg-
versprechender ist, 6ffentlich geférderte Beschaftigung und Qualifizierung auch im
zweiten Arbeitsmarkt anzubieten, als Arbeitslosigkeit ,,passw" durch die Zahlung von -
Arbeltslosenge!d -Arbeitslosenhilfe oder Hilfe zum Lebensunterhalt zu finanzieren. -

) '_Frage 1:

. Wie viele Arbeltnehmennnen und Arbeltnehmer befanden SICh jewells in den Jahren -
' . 1993, 1994, 1995, 1996 1997 i |n Schleswng-HoIstem in MaBnahmen des Zwelten Ar-

' beltsmarktes'7

Vorbemerkungen : S I

1. Der Begrlff Zweiter Arbe:tsmarkt“ ist weder im fruheren Arbeltsforderungsgesetz

' (AFG) noch im seit dem 01. Januar 1998 in Kraft befindlichen Sozialgesetzbuch -

~ Arbeitsférderung - 3. Buch (SGB Ill) noch im Bundessozialhilfegesetz (BSHG) oder

- anderen Rechtsvorschriften definiert. In der Arbeitsmarktpolitik und der einschlagi- - -
gen Fachliteratur wird hierunter verstanden die Férderung der Beschéftigung von

.Arbeitslosen im Rahmen von Arbeitsbeschaffungsmafnahmen (ABM) und Produk-
tiven Lohnkostenzuschussen - West (LKZ-West) nach § 242 s Arbeitsférderungs-

- gesetz (AFG) bzw. ab 01. Januar 1998 StrukturanpassungsmaRnahmen (SAM)
nach §§ 272 ff Sozialgesetzbuch Il (SGB lll) sowie der Schaffung von Arbeitsgele-
genheiten im Sinne der Hilfe zur Arbeit nach den §§ 18 und 19 Bundessozialhilfe-
gesetz (hier speziell nach §19 Absatz 2:Satz 1 -erste-Alternative). Diese Maf3nah-

- men werden aus Mitteln der Bundesanstalt fir Arbeit, des Bundesministeriums far
Arbeit und Sozialordnung, der Europaischen Kommission im Rahmen des Europai-
schen Sozialfonds (ESF), der Lander, Gemeinden und Gemeindeverbande sowie
Eigenanteilen von Kirchen, sozialen Organisationen, Vereinen und Verbanden und
privaten Mitteln (z.B: Arbeitgeberbeitrage oder Spenden usw.) als Beschéftigungs-
maglichkeiten fur Arbeitslose und sozialhilfebeziehende Personen finanziert.

Von dem Personenkreis, der an MaRnahmen des zweiten Arbeitsmarktes teilneh-
men kann, wird im Hinblick auf die Fragestellungen von der Bundesanstait far Ar-
beit nur ein Teil statistisch erfalt. Der genaue Anteil ist aufgrund des entsprechen-
den Regelwerks des Bundes und der Bundesanstalt fur Arbeit nlcht beznfferbar
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- 2. Die derPressemitteilung der CDU-Landtagsfraktion, die die GroRe Anfrage beglei-
tete, zugrundeliegenden Zahlen beziehen sich auf den JKlassischen Bereich des
_ von der Bundesanstalt fur Arbeit geférderten zweiten Arbeitsmarktes®. Sie basieren
auf der in der Presseinformation Nr. 34/1998 des Landesarbeitsamtes Nord vom
07.05.1998 genannten Zahl von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern, die Ende .
April 1998 in beschéftigungschaffenden MaRnahmen der Arbeitséamter (in Schiles-
' wig-Holstein) tatig waren. Unter Beriicksichtigung dieses Gesichtspunktes beziehen
- sich die nachstehenden Zahlenangaben auf die in ABM- und LKZ-West-MaR- ‘
‘nahmen beschaftigten (zuvor arbeitslosen) Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer,
die von der Bindesanstalt fur Arbeit individuell gefordert wurden. ~

".'3. -ABM werden im Rahmen des arbeitsmarktpolitischen Programms der Landesregie-
" rung ,Arbeit far Schleswig-Holstein" (ASH) hinsichtlich der sog. verstarkten Forde- -
_ “rung(ehemals § 96 AFG, jetzt § 266 SGB Ill) vom Land aus-eigenen Mitteln kofi-
- nanziert. .~ T co . : IR ,
'LKZ-West-MaRnahmen nach § 242 s AFG sind durch eine Anderung des AFG in
. den alten Bundeslandem zum 01. Januar 1995 eingefahrt worden. Sie kénnen im
~ Rahmen eines jahrlich neu festgesetzten Kontingents. (1997: ca. 500, 1998: ca. 750
- Forderfalle) aus von der Landesregierung im Rahmen des arbeitsmarktpolitischen
Programms ,Arbeit far Schleswig-Holstein lII* bereitgestellten Landesmitteln kofi- -
nanziert werden. Diese Landeserganzungsférderung hat bewirkt, dal in Schleswig-
~ Holstein von Beginn an im Landervergleich weit-tberdurchschnittlich viele Vermitt- -
lungen in den ersten und den zweiten Arbeitsmarkt méglich waren und auch 1998
méglich-sind. | | . '

4. Nach Auffassung der Landesregierung, die vom Landesarbeitsamt Nord geteilt
- wird, ist ein Teil der in LKZ-West-MaRnahmen geférderten Personen nicht mehr im
zweiten, sondern in konkreter Umsetzung der Brickenfunktion des offentlich gefor-
_derten Arbeitsmarktes bereits im ersten-Arbeitsmarkt beschattigt. Dies bezieht sich
~ insbesondere auf MaRnahmen und Projekte, die bei privaten Wirtschaftsunterneh-
men durchgefihrt werden. Sie werden aber in der Statistik der Bundesanstalt fur
Arbeit nicht von anderen Trégerschaften abgegrenzt.und daher nicht gesondert
erfalt, so daR eine eindeutige zahlenmaRige Zuordnung nicht méglich ist. Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer an solchen MaRnahmen und Projekten in der Privat-
wirtschaft sind daher in den nachfolgenden statistischen Angaben enthalten.

, Antwort;

Nach statistischen Angaben des Landesarbeitsamtes Nord befanden sich in MaRnah-
men des zweiten Arbeitsmarktes entsprechend der Abgrenzung im Sinne der Vorbe-
merkungen zu Frage 1 in den Jahren 1993 bis 1997 jahresdurchschnittlich jeweils die . -
nachstehende Zahl von zuvor arbeitslosen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern, :
unterteilt nach ABM und LKZ-West: - : T



- Jahresdurchschnitt : ABM ’ §242s zusammen
1993 . 3500 , — ~ 3500
1994 B 2454 -—_ ’ 2454
1995 . : 2513 . ut 400 - 2913
1996 _ 2352 ‘ 1041 . - 3383
1 997 : o 1 - 2052 . 1 274 . 3326‘ ’

- Dne Entwucklung in den einzelnen Jahren von 1993 bis emschhemlch Jun| 1998 und im
~ Vergleich zum jeweiligen Vorjahresmonat ist fiir Arbeitsbeschaffungsmanahmen in ’
. Anlage 1 Und (ab 1995) far. MaBnahmen nach § 242 sAFGin Anlage erganzend bei-

Lo gefugt

} Im Rahmen der H:h‘e Fur Arbelt“ nach § 19 Abs. 2 Satz 1 erste Altematlve BSHG :
. (sozialversicherungspflichtige Beschafugung, LArbeit statt Sozialhilfe*) wurden in den

Jahren 1993 bis 1997 in Schleswig-Holstein in verhaltnismaRig groRem Umfang vielfal- - -

tige Arbeitsgelegenheiten fur Sozialhilfeempfangende angeboten. Genaue Zahlen tiber
die Nutzung dieses erganzenden Instruments aktiver Arbeitsmarktpolitik durch die
* kreisfreien Stadte, die Kreise, Stadte, Amter und Gemeinden des Landes stehen je-
-+ doch nicht zur Verfagung. Diese muRten im einzelnen von allen értlichen Sozialhilfe-
. tragern ermittelt werden. Hiervon ist im Einvernehmen mit der Arbeitsgemeinschaft der
kommunalen Landesverbande im Hinblick auf den fiir die Beantwortung dieser GroRen
- Anfrage zur Verfagung stehenden Zeitraum und wegen des groien Vemaltungsauf—
wandes Abstand genommen worden. e

Aus dem Bericht der Landesreglerung tber die Verpflichtung von Sozialhilfeempfange-
rinnen und -empfangern zu gemeinnutziger Arbeit vom 16. Oktober 1997 (Drs.
14/1047) ergibt sich, daB in dem nachgefragten.Zeitraum jeweils jahrlich iber 2.000
Hilfe zum Lebensunterhalt (HzL.) empfangende Personen zu gemeinnitziger Arbeit
(Mehraufwandsentschadlgung nach § 19 Abs. 2 Satz 1 zweite Alternative) herangezo-
gen worden sind. Wie viele Sozialhilfe empfangende Personen darlber hinaus im
Rahmen von ,Arbeit statt Sozialhilfe* sozialversicherungspflichtig beschaftigt worden -
sind, ergibt sich hieraus jedoch nicht. Eindeutig zuzuordnende Daten der Kommunen
liegen auch aus anderen Umfragen, Erhebungen oder Meldungen nicht mit der far eine
Darstellung im Rahmen einer GroRen Anfrage erforderlichen Vergleichbarkeit und Si-:
cherheit vor. Fur eine entsprechende Erhebung enthélt das Bundessozialhilfégesetz -

.. keine rechtliche Verpflichtung. Der Landesregierung ist bekannt, daR einige kommuna-

le Trager der Sozialhilfe auf entsprechende statistische Zusammenstellungen verzich- -
ten, weil solche (isolierten) und freiwilligen Datenerhebungen erhebliche Verwaltungs-
kraft binden und far die Kommune sehr aufwendig sind, wenn sie aussagekraftig sein
sollen. S



Eine &er tatsachlichen Nutzung des Instruments LArbeit statt Soznalhllfe durch d|e -ortli-
chen Trager der Sozialhilfe oder von ihnen beauftragte kommunale Beschaftigungs-
und Qualifizierungsgeselischaften angenaherte Gesamtzahl ist in den aggregierten
Daten einer internen Ubersicht tber die Nutzung der ZuschuBmaglichkeiten des Lan-
des fur ,Arbeit statt Sozialhilfe* im Rahmen des arbeitsmarktpolitischen Programms
_ASH Ill 4° mit etwa 1.350 im Jahr 1996 und rd. 1.950 im Jahr 1997 ermittelt worden:
Die Entwicklung in diesen beiden Jahren ist der als Anlage 3 beigefiigten, von der vom
Ministerium fur Arbeit, Soziales und Gesundheit mit-der. Durchfilhrung des arbelts-
marktlichen Programms beauftragten Beratungsgesellschaft far Beschaftigung -

| (BSH)GmbH erarbeiteten Ubersicht zu entnehmen. Dieses Zahlenmaterial umfaRt aber

nicht alle tatsachlichen Beschaﬁlgungsverhaltmsse far Sozualhllfeempfangennnen und

- -empfanger. Eine Begruindung hierfar ist z.B. darin zu sehen, daR in.Schieswig-

Holstein mittlerweile fast flachendeckend private oder kommunale. Venmttlungsagentu- PR
ren mit stetig wachsenden Erfolgen Empfangerinnen und Empfanger zum Lebensun- - -

~ terhalt (HzL) unmittelbar aus dem Sozialhilfebezug heraus in Arbeit vermitteln, teils :
- ohne erganzende finanzielle Hilfestellungen, teilweise auch mit Hilfe von Lohnkosten-. .

~ ' zuschissen oder -erstattungen im Rahmen von § 18 Abs. 4 und 5 BSHG. Hierfar wer-

‘den nicht in jedem Fall Zuschisse aus dem o.a. Landesprogramm abgefordert..Lan- . -
desweit aussagekraftige Daten Gber die Aktivitaten und Erfolge der Vermittiungsgesell-
schaften-und -orgamsatlonen hegen der Landesregierung nicht vor. '

Frage 2

: We viele Arbeﬂnehmernnnen und Arbeltnehmer befanden snch in den oben genannten
Jahren in Beschéftigungsmafnahmen der Freien Trager und wie viele in kommunalen
_ Beschaftlgungsmalsnahmen'? : :

'Antwort

Eine statlstssche Klassifikation hlnsuchthch der in Projekte freier Trager und von kom-

munalen Beschaftigungs- und Qualifi zierungsgesellschaften zugewiesenen Arbeitneh-
‘merinnen und Arbeitnehmer wird nach Mitteilung des Landesarbeitsamtes Nord von der

Bundesanstalt far Arbeit weder far ABM noch fir LKZ-West-MaRnahmen vorgenom- -
men. Auch die Trager der Sozialhilfe und die Landesregierung unterscheiden bei ihren
arbeitsmarktpolitischen Aktivitaten fur Arbeitslose und HzL-beziehende Personen nicht
nach freier, kommunaler oder sonstiger Tragerschaft. Eine zahlenméaRig ebenfalls nicht

bestimmbarer Anteil von zuvor arbeitslosen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern

* wird auch bei privaten Unternehmen und anderen Einrichtungen beschéaftigt, die weder
freien Tragern noch kommunalen Beschéftlgungsmalsnahmen zugerechnet werden
kénnen. . ,

Die BSH GmbH hat im Auftrag des Mlmstenums far Arbeit, Sozuales und Gesundhelt zu‘
~ dieser Fragesteliung eine kursorische Durchsicht laufender Akten und der statistischen
Zusammenstellungen vorgenommen, die im Rahmen der Forderung beschaftigungs-
politischer MaBnahmen nach dem Landesprogramm ASH lli gefuhn werden. Dabei hat.
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- sich. ergeben daB derzelt zw:schen 50 v.H. und etwa 60 v.H. der Arbeltnehmennnen
~ und Arbeitnehmer, die in vom Land kofinanzierten ABM- und LKZ-West-MaRnahmen
sowie Projekten im Rahmen von ,Arbeit statt Soznalhllfe aus 6ffentlichen Mitteln gefér-
dert werden, in im weiteren Sinne kommunalen Beschaftlgungsmalsnahmen tatig sind.
Dieser Anteil lag in friheren Jahren deutlich niedriger. Seit der Griindung kommunaler
Beschaftigungsgeselischaften (zunéchst in Kiel und in Libeck) und der sukzessive fast
flachendeckenden Ausweitung entsprechender Einrichtungen ist der kommunale Anteil
an der aktiven Arbeitsmarktpolitik deutlich gestiegen. Aufgrund der. Probleme, die die
" langanhaltende auRerordentlich hohe Arbeitslosigkeit fur alle an aktiver Arbeitsmarkt-
politik beteiligten 6ffentlichen Stellen, ‘Organisationen und Verbande mit sich bringt, :
und wegen der andauernden und noch zunehmenden. Uberwélzung von Aufgaben und o

~© 'Kosten fir deren. Bekampfung vom Bund auf Lander und Kommunen sowie wegen ei- . |

.nes in der letzten Zeit deutlich groRer. gewordenen Engagements der Kreise, Stadte

- .und Gememden im-Lande - auchin der finanziellen Dimension - ist zu erwarten, daR

. der kommunalbestimmte Anteil an Beschéaftigungsprojekten im, zweiten Arbeitsmarkt

" noch weiter ansteigen w:rd und Projekte freier Trager. zurtckgedrangt werden. Hinzu -
kommt, daR aus Effizienz- und Effektivitatsgrunden an die Trager sténdig neue und :
héhere Anforderungen an die Qualitat der Beschéftigung und: Qualifizierung sowie die -
Vermittlung gestellt werden und auch die Finanzierung und:Abwicklung immer schwie-
- riger werden. Dies bereitet kleineren Einrichtungen zunehmend Probleme. Die Landes-
" regierung bemht sich, diesen Trend im Interesse der kleinen, von Kommunen unab-
hangigen Trager und damit einer Vielfalt der Tragerlandschaft entgegenzuwirken, in-
dem dle gemelnsame Nutzung vorhandener Strukturen empfohlen wird. '

Frage 3.

'Wie viele Mitdrbeiterinnen und Mitarbeiter waren jeweils in den Jahren 1993 bis 1997
hauptamtlich bei freien Tragern oder bei kommunalen Beschéaftigungstragern ange-
stelit, um den Ablauf in den jeweiligen Gesellschaften zu gewéahrieisten?

Antwort: |

Statistische Angaben tber die Zahl der hauptamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter von freien und/oder kommunalen Trégem-arbeitsmarktpolitischer-Beschéftigungs— ‘
. maBnahmen, die notwendig sind, um den Ablauf in den Gesellschaften zu gewahrlei-
- sten, werden nicht erfaRt. Um dennoch eine tendenzielle Aussage machen zu kénnen,
hat sich das Ministerium far Arbeit, Soziales und Gesundheit mit der Geschaftsfahrung
~der Landesarbeitsgemeinschaft Arbeit e.V. (LAG) -darauf verstandigt, in einer auf
freiwilliger Basis durchgefiithrten Sondererhebung bei ihren Mitgliedseinrichtungen dem
Begriff hauptamthch Beschaftugte Messtennnen und Meister, Vorarbeltennnen und

' Anmerkung: Die LAG Arbeit ist ein freiWilliger.ZusammenscﬁluB von derzeit 24 Tragem ,von Einrich- -

tungen und MaBnahmen, die im direkt lohnsubventionierten Arbeitsmarkt Arbeits- und Ausbildungsplétze

- fiir erwerbslose Menschen zu soz:alversncherungspﬂnchtxgen Bedingungen bereltstellen (§2Nr.3der -
Satzung vom 28.01.1997). :



R vOrarbelter pédagogtsche Fachkrafte und Venualtungskréfte sowie dle Geschaftsth-
- rung zuzuordnen, die nicht: selbst Teilnehmer arbeltsmarktpohtlscher MaRnahmen sind.
Eine solche Abgrenzung wurde als sinnvoll angesehen, da die Formulierung
~hauptamtlich® auf der anderen Seite eine ,ehrenamtliche* Beschaftigung von Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern bei den Tragern implizieren kénnte. Dies ist eine zumindest
bei den kommunalen Beschéaftigungs- und Qualifizierungsgeselischaften eher selten
~ vorkommende Form der Betétigung. Bei freien Trégern ist das ehrenamtliche Engage-

B ‘ment zumindest im Geschéftsleitungs-, gelegentlich auch im Verwaltungsbereich aber

. durchaus Gblich.-Die Mitwirkung von ehrenamtlich tatigen Frauen und Méannern bei der

' unmittelbaren Projektdurchfihrung ist wegen des hohen zeitlichen Einsatzbedarfes (in . '

~ der Regel Vollzelt) nach Erkenntnissen der Landesreglerung allerdmgs SO genng, daB
, n‘-dleses bel der Umfrage auBer Betracht blelben konnte ‘ . . -

. Im Rahmen der Ruckmeldungen haben dle Trager darauf hmgewnesen daB die Zahl
- der hauptamtlichen Mitarbeiter stets in einer gewissen Relation zu der Zahl- der aktuell
- durchgefiihrten Projekte steht und tberdies direkt abhénglg von der Zahl der zum kon-
~ kreten Zeitpunkt insgesamt betreuten Teilnehmerinnen und Teilnehmer ist. Die Mitar-
. beiter werden teilweise projektlaufzeitbezogen zeitlich befristet beschaftigt. Wenn ein
Trager keine NachfolgemaRnahme oder kein neues Projekt beantragt, 6ffentliche For-
- derung oder neue Teilnehmende nicht erhalt, verandert sich auch die Zahl der haupt- -
- amtlich Beschaftlgten entsprechend ' I

' Aufgrund jahrelanger Erkenntmsse aus einer Velzahl von MaBnahmen kann davon
“ausgegangen werden, daR eine Meisterin bzw. ein Meister oder eine Vorarbeiterin bzw.
ein Vorarbeiter (ausgehend von einer VoIIzeltbeschaftlgung) in der Regel 10 bis 15
Teilnehmerinnen.und Teilnehmer betreut, eine - sozialpadagogische Fachkraft fur etwa

+ 20 bis 25 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zustandig ist und eine Verwaltungskraft rd.
40 bis 50 Teilnehmerinnen und Teilnehmer personalméRig zu betreuen hat. Hinzu

“kommen in der Regel Geschéftsfuhrung mit Assistenzkraft und bei Projekten mit einer
gréReren Zahl mit Teilnehmerinnen und Teilnehmern auch Projektleitungen. AuBerdem
erfordern unterschiedliche Zielgruppen mit unterschiedlichen Vermlttlungshemmnlssen
emen dlfferenZ|erten Betreuungs- und Anleltungsaufwand ‘

- Dieu.a. auch wegen der Fenen— und Urlaubszeit geringe Resonanz auf die o.a. Umfra-

ge hat Uber die vorstehenden aligemeinen Aussagen hinaus nicht zu hochrechenbaren
statlstlschen Angaben gefuhrt

Frage 4

We viele Arbeltnehmennnen und Arbeltnehmer waren nach AbschluB emer Beschafti-
.gungsmaflnahme - . :

- a) Empfanger von Arbeltslosenunterstutzung,

~b) Bezieher von Sozialhilfe,
- ¢) in weiteren MaRnahmen des Zweiten Arbeltsmarktes
- d).in einem Arbeltsverha!tms des Ersten Arbeitsmarktes? .



s

* Antwort

Das einschlagige Regelwerk des Bundes (SGB lll, BSHG) verpflichtet die Bundesan- -
stalt far Arbeit und die Kommunen nicht zu entsprechenden Erhebungen. Der Landes-
regierung liegen daher keine far die Beantwortung der Frage in der gewunschten Auf-
schlasselung verwertbaren Angaben aus amtlichen Statistiken vor. Bisher wurden bun-
desweit nur im Rahmen vereinzelter Studien auf Stichprobenbasis Angaben Uber den

~ Verbleib geforderter Arbeitsloser nach MaRnahmeende erfat und ausgewertet. Hin-
~ sichtlich des Verbleibs von Teilnehmenden an Arbeitsbeschaffungsmafnahmen datiert

die einzige im Sinne der Fragestellung relevante Veréffentlichung aus dem Jahr 1989.

" Das fur die nationale Arbeitsmarktbeobachtung zusténdige Institut far Arbeitsmarkt- - o

und Berufsforschung der Bundesanstalt far Arbeit (IAB) hat hierfar von.1985 bis 1988 . = -

- eine Sond.eréi'heb‘ung in den Arbeitsédmtern der.(damaligen) Bundesrepublik durchge-
- fahrt und ,Zielgruppenorientierung und Eingliederungserfolg bei Aligemeinen Ma- . -~

nahmen zur Arbeitsbeschaffung (ABM)" untersucht (Eugen Spitznagel in Mitteilungen

~aus der Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 4/89, S. 523 ff). Diese wissenschatftliche - -
Auswertung kam zu dem Ergebnis, daB nach den im Berichtszeitraum durch eine Zu- :
- fallsauswahl von 856 ABM mit rd. 2.700 geférderten Personen ermittelten Fakten ver-

allgemeinert ~unmittelbar im Anschiu an die MaBnahme rd. 22 % der Teilnehmer der
Sprung in ein nicht gefordertes Arbeitsverhéltnis® gelang. Allerdings wurde damals

- auch festgestellt, daR ,rd. 60 % nach der ABM emeut arbeitslos wurden®. Im Hinblick

auf einen langerfristigen Erfolg der Eingliederungsbemihungen der Bundesanstalt far
Arbeit wurde in dieser Studie festgestelit: ,Auf langere Sicht - im Durchschnitt 32 Mona-

MaRnahmeteilnehmer in Arbeit®. : ~

. te nach dem Ende der Férderung - standen insgesamt schatzungsweise rd. 40 % der

In einer intemén Bewertung einer Stu.die des ProgreB-Instituts PIW GmbH tber die -
Wirkungen des Hamburger Projektes ,Arbeit und Qualifizierung® in bezug auf die Wie-

" dereingliederung von-Arbeitslosen in den-allgemeinen Arbeitsmarkt aus dem Jahr 1996
(Untersuchungszeitraum zwischen 1988 und 1993) stellt die Bundesanstalt fur Arbeit

im November 1996 fest: ,Knapp die Halfte der Teilnehmer mindet Gber kurz oder lang
im Osten wie im Westen in ungeférderte Arbeitsverhaltnisse ein. Dabei werden mit

ABM in hohem MaRe die Zielgruppen des Arbeitsmarktes erreicht. Hinzu kommt, da
die ABM-MaRnahmen vorrangig in die strukturschwachen Regionen gehen. Die Ein-
mandungschancen kénnen dabei nicht unabhéngig von der Arbeitsmarktsituation gene-
rell und der Nachfrage nach Arbeitskraften gesehen werden.* Diese Feststellungen '
werden von der Landesregierung unterstrichen. g '

| Die Lar’id_esregierung halt es mit dem Landesarbeitsamt Nord far fraglich, ob die Er-

gebnisse der vorgenannten IAB-Studie auch heute - nach ca. 10 Jahren - noch Be- -
stand haben. Eine zunehmende Strukturalisierung (Verfestigung der Struktur der von
Arbeitslosigkeit besonders betroffenen Personengruppen, wie z.B. Langzeitarbeitslose,
Geringqualifizierte, Jugendliche ohne Schul-und AusbildungsabschluB, behinderte




Arbeitslose) der Arbeitslosigkeit, verbunden mit schon seit Jahren anhaltender hoher .
* Unterbeschaftigung, 1aRt nach Auffassung des Landesarbeitsamtes Nord den SchiuB
zu, daR sich die Integrationserfolge nach ABM eher verschlechtert als verbessert ha-
ben. Diese Beurteilung findet Unterstitzung in dem Ergebnis einer Erérterung der Be-
- schéftigungssituation von Teilnehmenden an Fortbildungs- und UmschulungsmaRnah-
men der Bundesanstalt fur Arbeit aus der Zeit von Ende 1996/Anfang 1997. Aus den
LAmtlichen Informationen“ der BA 2/97 ergibt sich, daR ,der Anteil der FuU-Absolventen
(Teilnehmer an MaRnahmen der Fortbildung und Umschulung), die.sechs Monate nach
- dem Austrittsquartal nicht mehr im Leistungsbezug Alg/Alhi waren (Nichtlei--
- stungsbezieher von Arbeitslosengeld oder Arbeitslosenhilfe), im Zeitraum von 1985 bis
-1995 gesunken ist.* Dies wird konkretisiert mit der Feststellung: ,Waren im Zeitraum

. 1985 bis 1988 durchschnittlich 80 % der FuU-AbsoIventen nicht mehr im Alg-/Alhi- -

S Bezug, betrug-der-Anteil im Zeitraum 1991 bis 1995 im Durchschnitt 73 %. In 1995 wér
-die Sltuatlon mlt emer Nlchtlelstungsbezneherquote von 69 % am ungunstlgsten

. D|ese Elnschétzung wxrd unterstutzt durch , '
- — die seit dem. Umersuchungszentraum von jahresdurchschmtthch 2, 24 auf 4 38 MIO
" ‘angestiegene Zahl von Arbeitslosen, :
- die derzeit auf zwischen etwa 6 und 7 Mio. bezifferte Arbeltsplatzlucke
- viels¢hichtige wirtschaftsstrukturelle Veranderungen und
- dle SICh standlg wandelnden Qualifi katlonsanfordemngen an dle Arbeltskraﬂe

Dennoch haben die herkommhchen ,arbeltsmarldpolltlschen MaRnahmen eine wichtige
und kompensatorische Funktion und kénnen am Wandel der Beschéftigungsfelder und
am Entstehen dauerhafter Arbeitsplatze mitwirken, ohne jedoch - und dies ist eine in
. diesem Zusammenhang ganz besonders wichtige Feststellung - - Arbeitsplatze ,in eige-
‘ner Verantwortung® schaffen zu kénnen. Eine Verantwortung, die nach der gegenwarti-
gen Zustandigkeitsverteilung der Bundespolitik zugewiesen wére, wollte man sie als
neuen Polltlkansatz eines dauerhaft ,,geforderten Arbentsmarktes mstallleren

Die be'uﬂlchen Emgllederungschancen von Tellnehmenden an LKZ-West/SAM-
‘MaRnahmen sind nach Einschatzung des IAB als denen von ABM entsprechend,zu
bewerten. Hierzu gibt es (noch) keine Evaluierung der Bundesanstalt fur Arbeit, die -
eine konkrete Antwort entsprechend der Fragestellung ermdglicht hatte.

Auch far den Verblelb von Tellnehmerlnnen und Teilnehmern nach Abschiuf von MaB- -

- nahmen nach § 19 BSHG in Schleswig-Holstein gibt es weder amtliche Statistiken noch

so konkrete Untersuchungsergebnisse, daB die Landesregierung daraus eine eindeuti-
ge Aussage uber Eingliederungsergebnisse treffen kénnte. Die flur den Bericht der

o Landesreglemng aber die Verpflichtung von Sozialhilfeempfangerinnen und Sozialhil-

feempfangern zu gemeinnatziger Arbeit vom 16.10.1997 (LT-Drs. 14/1047) durchge-

- fuhrte Umfrage bei den Tragern der Sozialhilfe (vgl. S. 14 der Anlage zu dem Bericht)



gibt nur Aﬁﬁa’itébﬂhkte’, di'é" durch Béffagungen ieiniger Trager und durch vorliegende .

. MaRnahmeberichte zu einer begrenzt interpretierbaren-Aussage tber Umfang und

Tendenz konkretisiert werden kénnen.

' Danach verfestigt sich die Erkenntnis, daR im Durchschnitt etwa 20 bis 25 v.H. der aus
Sozialhilfe- und Landesmitteln geforderten Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus der
MaBnahme heraus oder innerhalb von etwa 6 Monaten nach deren Abschlu® in eine
sozialversicherungspflichtige Beschéaftigung im ersten Arbeitsmarkt einminden. Weite-
re knapp 10 v.H. kénnen zu einer anschlieRenden Ausbildung oder Qualifizierung ge-

fiihrt werden. Bei etwa 5 v.H. ist der Verbleib nicht nachvollziehbar. Zwischen ca. 60 %

.~ und etwa 65 % fallen entweder als Abbrecher oder nach-Abschluf der MaRnahme in

~ die Arbeitslosigkeit zuriick und erhalten -zumindest nach dem regularen Abschluf} ei-
_ nes Projektes - durch den Erwerb neuer Anspriiche in der Regel zun&chst Arbeitslo-
serigeld, gelegentlich zusatzlich erganzende Sozialhilfe. T :

In diese Tendenzaussage sind nicht einbezogen die-unbestreitbar vorhandenen erfreu- -
* lich guten Ergebnisse von Direktvermittiungsaktivitaten in den ersten Arbeitsmarkt fur
diesen Personenkreis durch kommunale BeschéftigUngsgesellschaﬂen oder freie Tra-
_ ger, durch eigene Anstrengungen der Sozialamter oder durch von-den Tragern der -
- Sozialhilfe beauftragte Dritte.’In séamtlichen Kreisen und kreisfreien Stadten in Schles-
~ wig-Holstein gibt es inzwischen diese Form der Vermittlung in den ersten Arbeitsmarkt.

~ -Dieses in Deutschland erst seit relativ kurzer Zeit eingesetzte Instrument der aktiven

- Arbeitsmarktpolitik verbessert die Eingliederungsbilanz nach Einschatzung der Landes-
regierung deutlich wahmehmbar. Trotz der auch hierfar zunachst entstehenden Kosten
ergeben sich bereits nach kurzer Zeit nicht unerhebliche Einsparpotentiale bei den

~ Ausgaben fur Sozialhilfeleistungen. DaR diese dennoch in der Gesamtschau immer

~ weiter ansteigen, liegt an standig neu hinzukommenden hilfebedarftigen Personen, die
Entlastungen werden quasi ,iberholt* durch steigende Neuzugange in der Sozialhilfe.

Insgesamt gesehen ist empirisch festzustellen; daR die-Ubergangs- und Vermittlungs-
zahlen und -quoten von HzL-Empfangenden in Arbeit im Laufe der letzten Jahre an-
gestiegen sind. Dies hat seine Ursache darin, da : '

— die Kreise und kreisfreien Stadte sowie die Gemeinden ihre gesetzliche Verpflich-
tung zur Unterstlitzung dieser Personen gegenuber fruheren Jahren im erheblich
ausgeweiteten MaRe nachkommen, R \

— Erfolge vieler Modelle und Manahmen beispielhafte Anreize geben, :

- die Landesregierung diese Aktivitaten nachhaltig fordert und auch finanziell unter-
stutztund - - o | :

- die steigenden. Sozialhilfeaufwendungen konkrete UnterstatzungsmaRinahmen we-

' gen nachfolgender ,Einsparpotentiale” géradezu erzwingen.



Frage 5:

Welche Defizite werden von den Tragern der BeschéaftigungsmaRnahmen als Hauptur-
sachen fur die Probleme der Klienten bei der Vermittlung in den Ersten Arbeitsmarkt
festgestelit? o

Antwort:

Das allergréBte Venmttlungshemmms lst dals in Deutschland z.Z zwnschen 6 Mio. und
- 7 Mio. Arbeitsplatze fehlen. Dieses Problem kann auch durch noch so zahlreiche und -
noch.so gut strukturierte arbeltsmarktpolltlsche Aktivitaten nicht gelést werden, nicht -
- einmal ansatzweise. Hierzu beddarfte es.nach Auffassung der Landesreglerung vollig

* neu ausgerichteter, aufeinander abgestimmter politischer Entscheidungen auf Bundes-

' ebene, insbesondere auf den Feldern Wirtschafts- und Beschéftlgungspolltlk, Flnanz- :

Wihrungs- und Geldpolitik-sowie Umwelt-, Sozial- und Arbeitsmarktpolitik.
- ‘Das zweite gravierende Vermittlungshemmnis ist eine oftmals fehlende oder vor allem
Gber den Strukturwandel veraltete und.damit unzureichende Qualifi kation von Arbeits-
'losen fur die Gber die Arbeitsverwaltung oderin Zeltungsanzelgen angebotenen oder
_ - bei Betrieben vorhandenen freien oder neuen Arbeitsplétze. Dieses Problem versu-
chen die Bundesanstalt fur Arbeit, Lander, Kommunen und Trager von Weiterbil- -
dungsmaBnahmen durch ein den aktuellen Belangen und Anforderungen des Arbeits-
marktes entsprechendes breit gefachertes Angebot an Qualifi izierungsmainahmen zu
. ‘begegnen. Dies reicht von Lehrgéngen zur Verbesserung von Sprachkenntnissen tber
~ Teilqualifizierungen, fachlichen Anpassungen und Gberbetriebliche oder unterneh-
mensnahe Umschulung bis hin 2u speziellen MaBnahmen far arbeitslose Akademiker.

Due aufgrund bundesgesetzlicher Vorgaben (z.B. bei ABM und LKZ-West) und/oder
Férderungskriterien (z.B. Beschaftigungshilfeprogramm, ,Arbeit statt Sozialhilfe“) sehr
starke Ausrichtung auf Zielgruppen der aktiven Arbeitsmarktpolitik-insgesamt und bei
den Instrumenten des zweiten Arbeitsmarktes auf in der Regel besonders schwer
vermittelbare Personen erschwert eine unmittelbare Integration in den Arbeitsmarkt
nach Ablauf einer MaRnahme in hohem MaRe. Dies gilt vor allem dann, wenn dies - wie
in Deutschland insgesamt und auch in Schleswng-Holstem nun schon seit mehreren
Jahren mit einem anhaltenden ‘Arbeitsplatzabbau in nahezu allen Wirtschaftsbereichen
und praktisch allen Regionen zusammentrifft. Ein weiterer, die Eingliederungsaussich-

- ten erschwerender Faktor sind die - gelegentlich am tatsachlichen Bedarf gemessenen™
- teilweise Uberzogenen - Qualifi kationsanforderungen an Arbeitnehmerinnen und Ar-
beitnehmern fiir neu zu besetzende Arbeltsplatze oder in neu entstehenden Arbeits-

" markten.

‘Der Landesreglerung wurden von der Landesarbeltsgememschaft Arbelt e.V. nachste-
- hende Vermittlungshemmnisse fur eine Integration in den Arbeitsmarkt.genannt. Die
Aufzahlung dieser Hindemisse ist sicher nicht vollstandig und nicht jeder Trager meldet
die gleichen Faktoren. Sie stellt auch keine Rangfolge der Probleme dar, sondemn ist . -
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. eine Aneinanderreihung von Erfahrungswerten, die bei der Durchfihrung-von arbeits-
marktpolitischen MaRnahmen gemacht worden sind. Die Hemmnisse sind in der Regel
in hohem MaRe individuell durch die Persénlichkeitsstruktur der Arbeitslosen, zusatz-
lich (und nicht nur gelegentlich), aber auch durch Einflisse aus dem sozialen Umfeld
gepragt. Daher wird auf weitergehende Erlauterungen im wesentlichen verzichtet:

- Langzeitarbeitslosigkeit an sich (vermuteter Verlust an Qualifikation, Entwohnung
~ von fur das tagliche Arbeitsieben erforderlichen sozialen Kompetenzen), S
— gesundheitliche Einschrénkungen (insbesondere Wirbelséulenschaden oder - -
. beeintrachtigungen, Allergien und andere Unvertraglichkeiten), Behinderungen
— Suchtprobleme, Drogenvergangenheit.(insbesondere Alkohol-.und Medikamenten-
.~ abhangigkeiten), psychische Probleme, - . LT e e
* .~ hohe Verschuldung (der durch intensive Schuldnerberatung und Umschulungsaktivi-
_ taten entgegengewirkt werden kénnte),. - . . R R
'— héheres Lebensalter (insbesondere bei den tber.55 Jahre-alten Arbeitslosen, ver--
einzelt werden aber auch schon Frauen und Manner zwischen 45 und 50 Jahren far-
manche Berufsfelder oder Arbeitsteams als zu alt eingestuft), R : '
— stark eingeschrénkte Lemfahigkeit (und bei hherem Alter auch der Lernwilligkeit),
" — fehlende Arbeitsmotivation (gelegentlich hervorgerufen oder verstérkt durch langan-
" dauémde Arbeitslosigkeit, MiBerfolge bei Arbeitsversuchen oder Bewerbungsbema- -
- hungen, geringer Abstand zwischen Lohnersatzleistung oder sozialer Absicherung -
. einerseits, andererseits angebotener Entlohnung fur ;regulére® Arbeit), o
.~ mangelhafte Deutschkenntnisse (vor allem bei Aussiediern, auslandischen Arbeit-
- nehmem, Kontingentflichtlingen und Asylbewerbern),’ ' .
- Analphabetismus, = : AT ' -
— mangelnde Kontakt- Und,Kooperationsféhigkei‘t (kritische Einzelganger),
- — Einschrankungen aufgrund familiarer Erziehungs- und Betreuungspflichten, -
— fruhere Straffalligkeit. to o | ‘

Frage 6:

Welchen Anteil haben die folgenden Lerninhalte bei den Tragern von BildungsmaR-
- nahmen: ' - - o '
a) Steigerung des Sozialverhaltens -

b) Steigerung der Allgemeinbildung

c) Steigerung der bisherigen beruflichen_Qualifikation?

Antwort, '

BeschaftigungsmaRnahmen beinhalten in der Regel neben dem Arbeitsinhalt immer

“auch berufliche und in geringerem Umfang sozialqualifikatorische Inhalte. Sie sind auf
die Zielsetzung der MaRnahme ebenso ausgerichtet wie auf die individuellen Bedarf- -
* nisse, Fahigkeiten und Erwartungen jedes einzelnen Teilnehmenden sowie eine mogli-
- - che Verwertbarkeit auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt. Es ist deshalb nicht méglich,




allgemeingiltige oder generalisierbare Aussagen dber Umfang und Tendenzen von

- Bildungsinhalten bei-Beschaftigungsmainahmen zu machen; zumal Lemninhalte nicht
in der nachgefragten Form gegeneinander abgrenzbar, sondern stets unmittelbar mit-
einander verknipft sind und in vielen MaRnahmen eine auf den Arbeitslosen individuell
abgestellte Qualitat erfahren. Im Vordergrund von Bildungsinhalten bei solchen Projek-
ten stehen die individuellen Anforderungen der dieser Manahme zugewiesenen Ziel-

- gruppenangehdrigen, also der Arbeitslosen. Fur Jugendliche ohne Schul- oder Ausbil-

-dungsabschluR und ohne Berufserfahrung mussen Bildungsanteile und -inhalte ganz -
anders konzipiert und durchgefiihrt werden als z.B. bei MaRnahmen fir altere Lang-

. zeitarbeitslose, die Uber eine in der Regel jahrelange berufliche Erfahrung verfagen.

Trager von BeschaftigungsmaRnahmen haben bei der Erdrterung dieser Frage darauf

aufmerksam gemacht, daR ,SozZialverhalten® kein Bildungsinhalt an sich ist. Sozialver- . .-

" haften'wird zwar ,gelehit*, aber nicht in-Form von formaler Bildung, sondemn durch bei- .
- . -spielgebendes Vor‘leben®, dqrch-Kdrrekturen oder individuelle Zielvereinbarungen mit
-+ den geférderten Personen, dje au_f diésem Feld Defizite haben und-die diese abbauen ’

~ wollen oder massen. - - .

" Berufliche Qualifizierung ist in den allermeisten MaRnahmen Hauptbestanditeil von Be- -

- schaftigungsmaRnahmen im zweiten Arbeitsmarkt. Insbesondere geht es dabei umden

- Wiederaufbau durch langanhaltende Arbeitslosigkeit verschitteter, aber latent vorhan-
.- dener Qualifikation und die Festigung und Vervollkommnung individueller Fahigkeiten
und Fertigkeiten Schritt far Schritt. Dies geschieht im wesentlichen im Rahmen von le-
arning by doing und sukzessiver Steigerung der Anforderungen sowie EintGben durch
. haufigeres Wiederholen. Auch dieser Bildungsteil ist in hohem MaRe individuell ge-

_ pragt. ‘ o - - ' .

Inhalte zur Steigerung der Aligemeinbildung werden bei Beschaftigungsmafnahmen in

der Regel eher zu vernachlassigen sein. Ungeachtet dieser aligemeinen Aussage gibt

es naturlich auch Beschaftigungsprojekte; bei denen Aligemeinbildungsinhalte zumin-

dest in einem Kombinationsteil vermittelt werden, wie insbesondere bei Manahmen

_Arbeiten und Lernen*® der Arbeitsamter, die das Nachholen des Hauptschulabschlus- -

. ses fur Jugendliche unter 25 Jahre neben einer ABM-Beschéftigung in Teilzeitform zum
Inhalt haben. S e .

Bei vielen vom Land aus Mitteln des.EuropéischeQ Sozialfonds (ESF) kofinanzierten .
BeschaftigungsmaRnahmen gibt es Bildungsanteile von ca. 50 %, davon bis zu 45%
berufliche Qualifizierung und 5 v.H. Aligemeinbildung. Diese Bildung wird zu einem
hohen Anteil iber das learning by doing oder aber auch Gber Praktika in Betrieben des
ersten Arbeitsmarktes und bei anderen Tragem sowie Uber Bildungsmodule bei exter-

“nen Einrichtungen erbracht. g )

- Alle'Elemente qualifizierender Lerninhalte dienen-der Verbesserung der betrieblichen
Sozialisation und letztendlich der Steigerung der Vermittiungsfahigkeit der Teilnehmer-
innen und Teilnehmer in den ersten Arbeitsmarkt, zumindest aber ihrer personlichen
sozialen Stabilisierung. ' ‘ . -



~ -Frag e_7:

Wie viele Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer haben in den Jahren 1993 bis 1997
Beschaftigungsmalnahmen abgebrochen und welche Grinde Iagen‘daftfjr vor?

Antwort:

Aus der Anlage zum Bericht der Landesregierung ,Verpflichtung von Sozialhilfeemp-
- . fangerinnen und Sozialhilfeempféngern zu gemeinnatziger Arbeit” vom 16. Oktober
. - 1997 (LT-Drs.: 14/1047 - S. 11/12) ist zu entnehmen, dal bei 'sozialversicherungs-
~ pflichtiger Beschaftigung dieses Personenkreises-von einer’Abbrecherquote inder. - .
- GroRenordnung zwischen 10 % und 15 % der Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus-

-~ gegangen werden muR. Eine Sonderauswertung der BSH GmbH fir mit Landesforde-

" rung durchgefihrte Projekte ,Arbeit statt Sozialhilfe* (ASH Ill 4) ergab fur diese MaR-
- 'nahmeart einé Abbrecherquote in der GroRenordnung von etwa 25 v.H.. Als Abbreche-
_rinnen und Abbrecher im Sinne der Fragestellung sind jeweils nur diejenigen Teilneh-
" merinnen und Teilnehmer gewertet worden, die die Manahme vorzeitig verlassen ha-
ben, ohne daR sie in eine Beschaftigung einmindeten. : * IR

Uber die Zah! der Abbrecherinnen und Abbrecher arbeitsmarktpolitischer Manahmen
und die far den Abbruch maRgeblichen Grinde gibt es keine amtlichen Statistiken. Das
‘Landesarbeitsamt Nord hat mitgeteilt, daR auch keinerlei diese Fragestellung betref-
. fenden Studien des IAB fur ABM und andere BA-geférderte BeschéftigungsmaRnah-
~ men bekannt sind. . SR R

Fir den Abbruch von BeschaftigungsmaBnahmen nach dem BSHG, die dem Grunde

nach auch fur BA-geférderte Teilnehmerinnen und Teilnehmer gleichermaRen gelten

darften, werden nach den Erkenntnissen der Landesregierung nachstehende Grunde
genannt. Die Reihenfolge der Aufzahlung ist keine Gewichtung und beinhaltet keine
Wertung: o ' o - . -

— gesundheitliche Probleme, Krankheit und psychische Probleme, -

— Suchtprobleme, : o :

- fehlende Kinderbetreuung, o

— Arbeitsentwhnung und Mangel an Motivation,

— Unzuveriassigkeit und Fehlzeiten, -

- mangelnde Integrationsfahigkeit,

- Uberforderung, -

— zu geringer finanzieller Anreiz.

Der Abbruch einer MaRnahme erfolgt in der Regel in den ersten Monaten, die Stabilitat
der Beschaftigungsverhéltnisse steigt mif fortschreitender Dauer ganz erheblich. Viele
Trager bemiihen sich in jingerer Zeit verstarkt, potentielle Abbrecherinnen und Abbre-
. cher im Rahmen vorgeschalteter Kurse zur-Ermittiung und Prafung der Motivation und”
zur Personalentwicklungsplanung ausfindig zu machen und diesen andere Hilfen an-
*. gedeihen zulassen. o : o »



- Um die Frage beantworten zu kénnen, ob und inwieweit durch soléhé Matshahrhén die -

' Abbrecherquote deutlich verringert werden kann, massen zunachst noch Erfahrungen

gesammelt und ausgewertet werden. Die Landesregierung beurteilt das Eingehen der
Trager auf individuelle Starken und Schwéchen der Teilnehmerinnen und Teilnehmer
in besonderen Vorschaltkursen im Hinblick auf das Durchhalteverm&gen und damit auf
spatere Elngllederungschancen in den Arbeltsmarkt posmv

Frage 8'

. Was hat die Landesreglerung bisher unternommen, um Efﬁzxenzkontrollen durch einen
Datenabgleich zwischen dem Sozialministerium, den Arbeits&mtern und den Trégem
der Sozualhllfe bei MaBnahmen im Zweiten Arbeltsmarkt zu erméghchen'? o

. Antwort |

"+ Die Stelgerung des. Erfolges arbeltsmarktpohtlscher Mal&nahmen f ndet zunachst pra-

-_ -~ ventiv bei der Planung der auf einzelne Teilnehmergruppen zugeschnittenen Projekte
~ statt. Da der Anteil der Menschen immer groRer wird, der gleichzeitig auf Arbeitslo- -

~ senhilfe und Sozialhilfe angewiesen ist, um den Lebensunterhalt zu sichern, missen

. auch Arbeits- und Sozialdmter enger zusammenarbeiten. Bundesweites Vorbild fur die-
se Zusammenarbeit ist die .Gemeinsame Erkiarung" der Arbeits- und Sozialamter in

Schlesmg-Holstem von Sommer vergangenen Jahres geworden, die auf Initiative von

Sozialministerin Heide Moser und des Prasidenten des Landesarbeitsamtes Nord,

. Georg Fiedler, vereinbart wurde. Kemnbestandteil der Absprache ist ein Eingliede-.

" rungsplan fur vermittlungsfahige Sozialhilfeempfangende, der auch mit anderen Stellen
_wie Schuldner-, Sucht- und Eheberatung, Familien- und Jugendhllfeelnnchtungen ab-

gesprochen wird. Die erst kurze Laufzeit der Vereinbarung laRt heute noch keine ver-

laBliche Bewertung zu, allein die Tatsache, daR sie Grundlage fir einen gemeinsamen

Leitfaden der Bundesanstalt fur Arbeit und der Bundesverelmgung der Kommunalen

Spitzenverbande vom- Apnl -dieses Jahres wurde spricht: fur sich.- '

o Im Ubrigen teilt die Landesreglerung fur die durch die Beratungsgesellséhaft far Be-

schaftigung in Schleswig-Holstein (BSH) abgewickelten MaRnahmen die Auffassung
des Landesrechnungshofes nach seiner 1997 durchgefuhrten Prifung, dal zunéchst
das von der BSH erhobene Datenmaterial auszuwerten ist, ehe weitere Daten erhoben
. werden - " - :

Den in der Frage geforderten Datenabgleich zwischen unterschiedlichen &ffentlichen
. Stellen hélt die Landesreglerung ‘soweit uberhaupt moglich - datenschutzrechtllch far
nicht zulassig. '

Das Bundesverfassungsgencht hat in selnem sog Volkszahlungsurtell festgestellt, daR
~Einschrankungen des grundgesetzlich garantierten Rechts auf informationelle Selbst-

* bestimmung nur im Gberwiegenden Aligemeininteresse zulassig sind. Sie bedurfen ei-
ner verfassungsgemaRen Grundlage, bei der der Grundsatz der VerhaltnismaRigkeit zu
»_beachten ist. Deshalb ist in den datenschutzrechthchen Bestummungen sowohl des



_ B _ 18 '._.1.‘ . '

- Bundes als auch des Landes festgehalten, daB eine nicht nur auf den Einzelfall bezo-
gene Datenibermittiung an andere &ffentliche Stellen nur unter engen Voraussetzun- -
gen moglich ist. Liegt - wie hier -'keine bereichsspezifische Rechtsvorschrift vor, die
die- Ubermittiung ausdricklich erlaubt, so muR die Ubermittlung far die Aufgabenerful--
lung der Gbermittelnden oder empfangenden Stelle erforderlich sein und die Daten
darfen nur far den Zweck tbermittelt werden, fur den sie erhoben worden sind (§ 12

" Abs. 1 Landesdatenschutzgesetz - LDSG). ‘ o
Alle diese Voraussetzungen liegen hier nicht vor. Im Hinblick auf den MiRbrauch von
Sozialleistungen sind in § 117 BSHG einer ,Rasterfahndung® rechtliche Grenzen ge-
_setzt..For die Erfolgskontrolle arbeitsmarktpolitischer MaRnahmen hat der Gesetzgeber
_der Verwaltung keine weitergehenden Befugnisse eingeraumt. Erleichterungen gibtes - -
. allenfalls im Rahmen von Forschungsvorhaben fur wissenschaftliche Forschung betrei-
~ bendeStellen. - .- T - o S -
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